Tutorial Paradigmas — Como hacer pruebas unitarias en Smalltalk

¢ Para qué testeamos?

Probar una aplicacion permite verificar que el sistema (o una parte de él) funciona de acuerdo a lo
especificado. Los tests permiten bajar la incertidumbre y aumentar la confianza que tenemos
sobre el software que desarrollamos.

Pruebas unitarias

Las pruebas unitarias las hace el desarrollador sobre un componente o unidad funcional, esto
puede ser un objeto o un conjunto de ellos (ej: un alumno se inscribe a materias, la prueba
unitaria sobre el alumno también puede incluir inscripciones a materias).

En este curso vamos a pedir que las pruebas que realicen sean:
e Automatizadas
e Repetibles
¢ Independientes entre si (no debe haber una secuencia en la cual correr los tests)

Automatizar los tests requiere invertir un cierto tiempo, pero ese esfuerzo vale la pena dado que:
® Una vez programado, puedo testear n veces sin tener que invertir un tiempo adicional
(como ocurre con la prueba manual). Con lo de n veces estamos hablando de que sean
repetibles.
e Eso me permite agregar funcionalidad o mejorar el cédigo y medir si esa modificacién
introdujo algun error en el sistema
e También permite entender qué output espero en base a un determinado input

Prueba automatizada y debugging

Muchas veces necesitamos encontrar errores o entender cémo funciona una aplicacidn a partir de
técnicas de depuracion, donde vemos el estado de un sistema en diferentes momentos. Esta es
una herramienta muy Util, que la podemos aplicar a los tests inclusive, no obstante hay que
considerar algunas limitantes del debugging:
®* Mientras que cada test automatizado que se construye queda, el tiempo que utilizamos al
debuggear no se aprovecha para ocasiones posteriores: siempre lleva el mismo tiempo.
® Debuggear es una actividad tediosa y aumenta en complejidad cuando la cantidad de
variables aumenta.
e Es mas facil perder el foco después de 20 minutos de debuggear. Cuando codificamos tests
unitarios automatizados, la herramienta guarda en una lista los tests correctos y los
erréneos, permitiendo atacarlos de a uno por vez.
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¢ Qué necesito para desarrollar los tests de mi TP?

Un juego de datos o fixture

Es un conjunto de objetos que van a formar parte de los tests. Por ejemplo: un auto veloz y uno
que anda despacio, un doctor que sélo atiende pacientes particulares y otro que atiende por obra
social, un alumno que aprobé una materia, otro que no aprobd ninguna, etc.

Los tests propiamente dichos

Se plantean como condiciones que deben cumplirse.
¢Quiénes deben cumplir esas condiciones? Los objetos que formen parte del juego de datos.

Una cosa importante que vamos a asumir es que no habra efecto colateral sobre el juego de
datos. De esa manera nos garantizamos que ningun test se vea afectado por otro test que haya
corrido previamente (asi logramos que sean independientes). Ejemplo: si defino al alumno Pedrito
gue aprobo Paradigmas y Andlisis | y en alguno de los tests lo hago aprobar Sistemas Operativos, al
programar un nuevo test no deberia asumir que Pedrito tiene 3 materias aprobadas en lugar de 2.
En todos los tests en los que use ese alumno debo asumir que solamente aprobd Paradigmas y
Analisis I.

;Qué debemos testear?

Una regla heuristica nos plantea que deberiamos probar todo “lo que se pueda romper”. Un
getter, un setter, un método que inicialice posiblemente no merezca nuestra atencién. Pero por lo
general los tests vienen dados por nosotros, de manera que por lo general tendra el formato

(opcional) Acciones que modifiquen el Valor esperado (un nimero, un booleano, etc.)
estado de un objeto.
Condicion que el objeto x debe cumplir
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Test unitarios en Object Browser

Juego de datos

El juego de datos o fixture se define de la siguiente manera:

- Los objetos, se crean directamente desde el boton de Referencias > Crear nuevo objeto

» fi=rReferencias
» [ Workspaces | Crear nuevo conjunto b

B Tests
S Papelera
[+|Diagrama

- Cada objeto tiene que inicializarse correctamente: esto es conocer a los objetos que tiene
que conocer. Eso lo podemos escribir en un Workspace:

» fi=rReferencias
» [[Workspaces
[ Tests Importar workspace

S Papelera
[+|Diaarama

Y definiendo las relaciones entre objetos (enviando mensajes setters/initialize):

x — 0O navidad

ayudarACruzarLaCalle afectado: eduviges;
puntosimportancia: 100.
fernandito accion: ayudarACruzarLalCalle;
cantidadBondadAnterior: 0.
darCaramelos afectado: pablito;
puntosimportancia: 20.

- Pero escribir en el workspace no nos sirve si queremos que cada test sea independiente,
de manera que lo que tenemos que hacer es pasar ese workspace a un método setUp (las
mayusculas y minusculas hay que respetarlas, asi que es U mayuscula y el resto en
minuscula). El método setUp debemos escribirlo dentro de la solapa Tests.
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x =0 TP - Navidad - Object Browser
» fuReferencias ||k MatuteFueBueno I
i pablitoFueBueno Errores: 0 Fa

M EWnrkgpaCES i cantidadBondadManoConMoco
[&f navidad i cantidadMaldadManoConMoco |
O Tests \w-setL.!g Borgas |
e cantidadBondadCruzarCalle
‘ﬁPe_zpelera i cruzarCalleNoTieneMaldad
[*|Diagrama (o fernanditoFueMalo
| cantidadBondadFernandito

P I mr e ¥ BN Y
setUp
ayudarACruzarLaCalle afectado: eduviges;
puntosimportancia: 100.
fernandito accion: ayudarACruzarLacCalle;
cantidadBondadanterior: 0.
darCaramelos afectado: pablito;

b 4

Tests

Parado en la solapa Tests, cada test se implementa como un método. En ese método definimos
una asercion: algo que se deberia cumplir. Pero en lugar de escribir:

testJuankEsBueno
~“juan esBueno ifTrue: [ 'Todo bien' ]
ifFalse: [ 'Todo mal' ]

Lo que hacemos es trabajar un poco mas declarativamente:

testJuanEsBueno
~self assert: juan esBueno

En general es una buena practica tener varios tests que prueben cosas distintas. Eso nos permite

mayor granularidad: si de 3 condiciones una no se cumple podemos saberlo en un golpe de vista.
Si escribimos muchas condiciones en un test y la primera no se cumple, no sabemos qué pasa con
las otras.

Mensajes que podemos enviar desde un test

e assert: unBoolean (espera que el boolean sea true)

¢ deny: unBoolean (espera que el boolean sea false)

® assert: mensaje a un objeto equals: un valor (en caso de no cumplirse se muestra un error
estandar)

e assert: unBoolean description: mensaje de error a mostrar en el test en caso de falla (permite
gue el mensaje sea mas descriptivo para el usuario)
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Ejecucion de los tests

Fallas y errores

El resultado de un test puede ser
- ok (verde): el resultado del test es el esperado
- falla (amarillo/naranja): el resultado del test no es el esperado
- error (rojo): al enviar mensajes a los objetos se produce un error que impide saber si el
resultado es ok/falla (por ejemplo, por un doesNotUnderstand)

Al ejecutar los tests, si todos dieron ok veremos un semaforo verde arriba a la derecha, siempre
parados en la solapa de tests:

TP - Navidad - Object Browser -

matuteFueBueno A
) pablitoFueBueno

_ cantidadBondadManoConMoco

- cantidadMaldadManoConMoco
- setlp

- cantidadBondadCruzarCalle
JcruzarCalleNoTieneMaldad

- fernanditoFueMalo
v cantiqadBDndadFernanditu

'JI'J

Y a la izquierda de cada método, podemos ver el estado del test (verde, amarillo o rojo).

Si hay test con fallas o errores, los podremos ver al disparar los tests:

x - 0O TP - Navidad - Ob ject Browser x

» fmReferencias | o MatuteFueBueno y
» [ Workspaces ) pablitoFueBueno

cantidadBondadManoConMoco
Tests cantidadMaldadManoConMoco
S Papelera 2 setUp
EDiagrama ’ cantldadBcndac_iCruzarCaIIe
~cruzarCalleNoTieneMaldad
- fernanditoFueMalo
- cantidadBondadFernandito
. 1 =]
cantidadMaldadManoConMoco
nil + 2.
self assert. darManoConMoco cantidadMaldad equals: 15

En este caso
- el método cantidadBondadManoConMoco dio una falla (esta en naranja)
- mientras que el método cantidadMaldadManoConMoco dio un error (se ve en el cédigo
gue quisimos enviar el mensaje + 2 al objeto nil)

La solucién es entrar en el test y verificar qué condicién no se cumplid: esto puede resultar dificil
de ver, en ese caso pueden pasar al workspace nuevamente y enviar el mensaje que forma parte
del assert:/deny: para ver qué devuelve ese mensaje.
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Test unitarios en System Browser (Class Browser)

Definicion de una categoria y una clase de test

Abrimos el System Browser y desde una Category definimos una nueva categoria de test:

x - 0O System Browser
SUML-Tools A Acto

SUML-DiagramDrawing Accion

ObjectBrowser-Collectior AccionBuena
ObjectBrowser-Diagrams Cocinar

ObjectBrowser-Errors AccionMala
ObjectBrowser-Lessons Obsequio

ObjectBrowser-Objects Fapahoel
ObjectBrowser-TestFram Fersona

ObjectBrowser-Tests Regalo

ObjectBrowser-Ul
ObjectBrowser-Ul-Model
TPNavidadGl7-Tests

TPNavidadGl17
" E% “lass

Promote cateaories..

El nombre del package deberia llevar el sufijo -Tests.
Después hay que crear una clase XXXXTest que herede de TestCase, donde XXXX es el nombre de
la clase a testear.

Otra opcion (mas piola) es: si ya estuvieron definiendo clases del TP, pueden pararse sobre una
clase cualquiera y dar botdn derecho > Jump to test (Alt + J):

x = 0O Celular
SUML-DiagramDrawing & Celular File out (o)
ObjectBrowser-Collectior New class template
ObjectBrowser-Diagrams Subclass template
ObjectBrowser-Errors c
ObjectBrowser-Lessons OPY..
ObjectBrowser-Objects @ Remove class... (x)
ObjectBrowser-TestFram Rename..
ObjectBrowser-Tests Browse (b)
ObjectBrowser-Ul Browse hierarchy (h)

ObjectBrowser-Ul-Model

TPMavidadGl7-Tests
TPNavidadG17 Erowse references (M)

TP-Celulares Chase variables

“ ? . Jump to Test()
" > Instance 7 Cl

Dafartnr [ 9

Browse package (p)

Esto les crea automaticamente una category con el sufijo Test, y una clase CelularTest que hereda
de TestCase:
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x — 0O Celular Test
ObjectBrowser-Collectiora & CelularTest --all -
ObjectBrowser-Diagrams no messages

ObjectBrowser-Errors
ObjectBrowser-Lessons
ObjectBrowser-Objects
ObjectBrowser-TestFram
ObjectBrowser-Tests
ObjectBrowser-Ul
ObjectBrowser-Ul-Mode|
TPNavidadG17-Tests
TPNavidadG17
TP-Celulares
TP-Celulares-Tests -

< >
£

Instance ? Class

Browse Hierarchy Variables Implementors Inheritance Sende

TestCase subclass: #CelularTest
instanceVariableMames: "
classVariableNames: "
poolDictionaries: "
category: 'TP-Celulares-Tests'

Juego de datos

- Se define cada objeto que participa del juego de datos como variable de instancia de la
clase test (CelularTest en nuestro ejemplo, XXXXTest en el caso general).

x - 0O CelularTest 4
ObjectBrowser-Co s | = CelularTest - all - o testMinutosLibres
ObjectBrowser-Diz as yet unclassified

ObjectBrowser-Err
ObjectBrowser-Le:
ObjectBrowser-Ob
ObjectBrowser-Te
ObjectBrowser-Te

ObjectBrowser-Ul

oo e Instance 7 Class
< >

£ »

Browse |Hierarchy |Variables | Implementors | Inheritance | Senders || Versions || View

TestCase subclass: #CelularTest
instanceVariableNames: '‘celularLaura celularFer nokial 100"
classVariableNames: "
poolDictionaries: "
category: 'TP-Celulares-Tests'
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- Seinicializan los objetos en un método setUp de la clase de test, al igual que en el caso del
Object Browser.

Tests

1. Como dijimos antes, las clases Tests deben heredar de TestCase (esto es muy importante
para que entiendan los mensajes assert:, deny:, etc.)

2. Cada método test debe comenzar con el prefijo test. Ejemplo: si estamos probando que
Pedrito aprobd dos materias, un nombre adecuado podria ser
testPedritoAprobo2Materias. Lo importante es que comience con test para que la
herramienta de testing (que se llama SUnit) lo considere.

Valen los mismos mensajes que en el object browser, que son entre otros:

® assert: unBoolean

e deny: unBoolean

e assert: mensaje a un objeto equals: un valor

e assert: unBoolean description: mensaje de error a mostrar en el test en caso de falla

El cddigo que va en el test es similar al que escribimos en el object browser, solo que ahora el
objeto es una variable de instancia de la clase Test en lugar de ser una “referencia” del Object
Browser:

x — 0O CelularTest x
ObjectBrowser-Coa o CelularTest - all -- o testMinutosLibres
ObjectBrowser-Diz as yet unclassified

ObjectBrowser-Err
ObjectBrowser-Le:
ObjectBrowser-Ob
ObjectBrowser-Te
ObjectBrowser-Te

ObjectBrowser-Ul
Z---+m------0y 7 Instance ? Class

<
4 >
Browse Hierarchy Variables Implementors Inheritance Senders Versions View

testMinutosLibres
self assert: celularLaura minutosLibres equals: 100

Ejecucion de los tests

Prevalece el mismo concepto de ok, falla y error. Para ejecutar los tests nos podemos parar sobre
una clase, botén derecho y Run Tests (Alt + T):
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x — 0O CelularTest
ObjectBrowser-Coa = CelularTe =
ObjectBrowser-Diz e
ObjectBrowser-Err New class template
ObjectBrowser-Le: Subclass template
ObjectBrowser-Ob Copy..
ObjectBrowser-Te & Remove class.. (x)
ObjectBrowser-Te e

ObjectBrowser-UI
Lo leciarowser .;"" Instance 31 Browse (b)

: Browse hierarchy (h)
Browse package (p)
Browse Hierarchy Variables I Browse references (N)

. . Chase variables
testMinutosLibres

celf assert relularl aura minot %

O bien podemos ejecutar todos los test de una category, con un botdn derecho sobre la category >
Run Tests (Alt + T):

Pl e I e

TP-Celula [(\Add category..
: Fromote categories..

Remove empty categories
Browse Rename category..
Reorganize categories

(@ Find class.. (f)
File out (o)

& Remove category.. (x)
Browse (b)
Browse package (p)

~ RunTests(ty

testMin
self as

A diferencia del Object Browser, aqui saltan los errores en el Stack Trace y podemos debuggear el
estado del test. Al finalizar vemos en rojo y amarillo/naranja los métodos con errores y fallas:

x - 0O CelularTest ¥
ObjectBrowser-Te a | @ CelularTest - all - tEStMinutGELibrEE
ObjectBrowser-Te as yet unclassified

ObjectBrowser-U|
ObjectBrowser-LI-
TPNavidadGl7-Tes
TPNavidadGl7
TP-Celulares
TP-CEIuIarez;-Te:;t!;v

< >
< >

Instance 7?7  Class

También podemos ir a la herramienta Test Runner, haciendo click izquierdo sobre el fondo del
Pharo/Croquet:
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x World -l

@PdEP Software

&l system Browser
ElWorkspace

/ TestRunner

EMonticello Browser

Desde alli, nos aparecen las categories que tengan asociadas clases tests. Seleccionamos con un
click nuestra Category y podemos disparar la ejecucién de los tests mediante un “Run Selected”:

x — 0O Test Runner B
Tests-VM ~| CelularTest O run, 0 passes, 0 expected failures, O failures, 0
ToolsTest-Debugger errors, 0 unexpected passes

ToolsTestdnspector
ToolsTest-MessageTal
ToolsTest-PointerFinde
XML-Tests-Parser
¥ML-Tests-Parser-Node
ObjectBrowser-Lessor
ObjectBrowser-Tests
TPNavidadGl7-Tests
TP-Celulares-Tests

W
4 >

Run Selected Run Profiled Run Coverage Run Failures Run Errors File out results

Al presionar “Run Selected” vemos el extremo derecho de la pantalla dividido en tres paneles:
- enel primer panel (1) vemos el semaforo, en rojo nos indica que hubo algln test con
error, en amarillo algun test dio falla (ninguno dio error) y en verde todos los tests
funcionaron ok (siempre se muestra el peor resultado)
- enel segundo panel (2): los tests con fallas
- en el tercer panel (3): los tests con errores

*x — 0O Test Runner -

Tests-VM » CelularTest
ToolsTest-Debugger

ToolsTest-Inspector CelularTest=>#testMinutosEspeciales
ToolsTest-MessageTal P

ToolsTest-PointerFinde
XML-Tests-Parser
¥ML-Tests-Parser-Nods J

ObjectBrowser-Lessor
ObjectBrowser-Tests

TPNavidadGl7-Tests CelularTest==#testMinutosLibres
TP-Celulares-Tests a
W
< » J
Run Selected Run Profiled Run Coverage Run Failures Run Errors File out results

Tanto en el segundo panel como en el tercero, al dar click sobre cada test que fallé o dio error
veremos cudl fue el problema asociado (y podremos debuggear su estado):

10
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x — 0O TestFailure: Assertion failed =
Proceed Abandon Debug
CelularTest(TestCase)==signalFailure: A

CelularTest(TestCase)==assert:
CelularTest=>testMinutosEspeciales
CelularTest(TestCase)>=performTest

[self setUpself performTest] in CelularTest(TestCase)==runCase

ElockClosure==ensure: v
< >
x — 0O TestFailure: Assertion failed

CelularTest(TestCase)==signalFailure:
CelularTest(TestCasel==assert:
CelularTest>>testMinutosEspeciales
CelularTest{TestCase)==performTest

[self setUp.self performTest] in CelularTest(TestCase)=>runCase

<
Proceed Restart Into Ower Through Full Stack Run to Here Where

>

Create

w

testMinutosEspeciales
self assert: false|

self testSelector: thisContext
all |n5t|var5 #testMinutosEspeciales Sltla':k top
testSelector celularLaura: il all temp vars
celularLaura .

celularFer: nil

celularFer : !
nokiall oo nokial100: nil
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